XLI OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP |
Zadanie teoretyczne

ZADANIE T4

Nazwa zadania:

W spektrografie masowym(urzadzenie do wytwarzania sktadu izotopowego) jony o
roznych masach atomowych sag najpierw przyspieszane w polu elektrycznym, a
nastepnie wpadajg w jednorodne pole magnetyczne, prostopadle do kierunku ruchu
jonéw (rys,.1). Z jaka wzgledng doktadnoscig powinno by¢ stabilizowane napiecie
elektryczne urzadzenia, aby w statym, jednorodnym polu magnetycznym mozna byto
otrzymywac oddzielne slady.
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UWAGA! Mozna zatozy¢, ze poczatkowa predkos¢ jak rowniez szerokos¢ wigzki
przyspieszanych jondw sg zaniedbywalnie mate.

ROZWIAZANIE ZADANIA T4
Czastka o tadunku q i masie m porusza sie z predkoscig v w jednorodnym polu
magnetycznym o indukcji magnetycznej B zatacza w ptaszczyznie prostopadtej do

wektora B okrag o promieniu R :’;‘;. Poniewaz poczatkowo spoczywajgca czgstka

jest przyspieszana w polu elektrycznym o roznicy potencjatow U, z zasady
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zachowania energii otrzymujemy réwnanie

=qU . Zatem promien zataczanego

przez czastke okregu wynosi:
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Zatbzmy ,ze napiecie U jest stabilizowane z dokfadnoscig do U oraz, ze 7[0).

Wtedy ciezsze jony o masie m, poruszajg sie po okregach o promieniach ktorych
wartosci zawarte sg w przedziale R; <R<R], gdzie:
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Zas lzejszy jon o masie m, porusza sie po okregach o promieniach zawartych w
przedziale R; <R<R/, gdzie:
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Warunkiem na to , by wigzki izotopdw Cu mogty by¢ rozdzielone jest nieréwnos$¢ R,
> R}, czyli(U -AU)m, U + AU)m,, skad wynika , ze wzgledna doktadno$é z jaka
powinno by¢ napiecie musi spetnia¢ nieréwnosc:
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Gdzie skorzystaliSmy z proporcjonalnosci mas izotopéw do ich mas atomowych.
Punktacja:

Wzory (2) i (3) tgcznie max 5 punktéw
Nierownosc¢
AU A, — 4, .
U 4, +4 max 4 punktow
wynik liczbowy max 1 punkt.
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